

广东2020年用水总量较上年继续减少，用水效率持续提高

羊城晚报记者 张丽 通讯员 粤水轩

9日，2020年《广东省水资源公报》(下称“公报”)发布。公报显示，2020年，广东全省用水总量较上年继续减少，“万元GDP用水量”“万元工业增加值用水量”“人均综合用水量”三大重要用水指标连续17年呈下降态势。其中，万元GDP用水量24年间下降九成。

与此同时，2020年，全省降水总量较往年偏少两成，降水时空分布极不均匀，属偏枯水年，全省水资源总量也比往年偏少。省水利厅专家指出，广东水资源时空分布仍极不均匀，增强水资源配置能力，推进水资源集约利用刻不容缓。

万元工业增加值用水量提前完成节水行动目标

公报显示，2020年全省用水总量为405.1亿立方米，与上年同比减少7.2亿立方米，减幅为1.7%。根据1997年以来《广东省水资源公报》统计，全省用水量总体上稳中有降。24年间，全省用水总量从1997年的439.5亿立方米减少到2020年的405.1亿立方米，减幅为7.8%。全省用水结构变化显著，其中，生活用水明显增长，农业用水逐渐减少，工业用水量则呈现先增后降态势。

公报显示，反映节水型社会建设成效的“万元GDP用水量”“万元工业增加值用水量”“人均综合用水量”三大重要用水指标，连续17年呈下降态势，节水工作成效明显。其中，按2000年可比价计算，万元GDP用水量由555立方米下降到56立方米，下降了90.0%；万元工业增加值用水量由391立方米下降到23立方米，下降了94.2%。

2019年底，广东印发《广东省节水行动实施方案》，要求2022年底前，全省万元GDP用水量较2015年降低35%以上，全省万元工业增加值用水量较2015年降低29%以上。根据公报显示，万元工业增加值用水量已提前超额完成任务目标，万元GDP用水量目标也将有望提前完成。

省水利厅有关负责人介绍，24年来广东节水取得明显成效，一方面取决于广东经济结构不断优化调整，一些高耗水、低产值企业被淘汰或转型升级，加上节水新技术的应用，致使企业用水效率不断提高。特别是规模

万元GDP用水量24年间下降九成

以上工业企业不断强化节水管理，重复用水率持续提升，水资源循环利用取得明显成效。另一方面，广东自2011年率先在全国全面实施最严格水资源管理制度以来，严格“三条红线”(用水总量控制、用水效率控制和功能区限制纳污)管理，省对市、市对县层层开展最严格水资源管理制度考核，压实节水责任。

全省降水量比常年少两成 水资源时空分布极不均匀

回顾2020年，广东全省共经历了23场较明显的降雨过程，“龙舟水”带来四轮强降雨过程，受“海高斯”“环高”等4个台风影响，局部地区出现暴雨。全省降水时空分布极不均匀。

公报显示，2020年，全省平均降水量1574.1毫米，比上年偏少21.0%，比常年(多年平均)偏少11.1%，属偏枯水年；全省水资源总量比上年偏少21.4%，比常年偏少11.1%。由于全省河川径流基本由降水补给，径流与降水的分布总体一致，同样呈时空分布不均态势。2020年，水资源量相对丰富而人口密度较低的韶关市人均占有水资源量为6877立方米，而人均占有水资源量最少的深圳市仅为127立方米。

专家指出，目前广东以占全省18%的水资源总量，支撑28%的人口用水和48%的GDP，水资源开发利用一度达到39.6%(2011年)，逼近国际公认的40%的警戒线。对于广东来说，水资源禀赋与经济社会发展布局不匹配的问题相当突出，成为广东高质量发展面临的突出瓶颈。

6月29日，韩江鹿湖隧洞引水工程和半洋隧洞引水工程建成通水，鹿湖取水口正式开通通水，为揭阳市区、揭东区、空港区等城区居民提供应急水源，有效缓解了揭阳地区干旱缺水紧张局面。

据了解，近年来，广东省快速推进珠三角水资源配置工程、韩江榕江练江水系连通工程等工程建设，加快深汕合作区供水工程、中珠江供水一体化等前期工作，进一步优化全省水资源配置格局。其中，三江连通工程、珠江三角洲水资源配置工程和环北部湾广东水资源配置工程将惠及全省9000多万人，占广东总人口近八成。根据广东省水利厅最新发布的数据显示，目前全省年度水利投资计划总规模为744.8亿元，4295个相关项目正在加快推进。

“对于广东来说，推进水资源集约安全利用仍需全方位的持续努力。”省水利厅相关负责人表示，除重大水利工程外，为推进水资源集约安全利用，广东不断落实最严格水资源管理制度“三条红线”要求，抑制不合理用水需求，提高用水效率，节约水资源。

“我们终于喝上了韩江水！”

三江连通等工程 惠及近八成广东人

就美国总统签署涉港备忘录，外交部发言人表示：

中方敦促美方停止干预香港事务

据新华社电 外交部发言人华春莹8日就美国总统签署涉港备忘录回答记者提问。

华春莹说，美方所谓备忘录大肆攻击抹黑香港国安法和中方治港政策，是美方粗暴干涉香港事务和中国内政又一恶劣表现，中方对此强烈不满和坚决反对，已向美方提出严正交涉。

她说，制定和实施香港国安法完善了香港的法治，恢复了香港的安全和稳定，确保了香港居民的正当地法权益。美方所谓

为香港居民提供“安全港”的说法纯属无稽之谈，其真实目的就是要为反中乱港分子撑腰打气，破坏香港繁荣稳定，遏制中国发展。

华春莹说，中方敦促美方切实尊重中国主权，恪守国际法和国际关系基本准则，停止干预香港事务，停止干扰香港法治，停止干涉中国内政，不得以任何方式支持纵容反中乱港势力，否则必将搬起石头砸自己的脚，严重损害美自身在港利益。

我国加快推进国家文化公园建设

长城、大运河、长征国家文化公园建设保护规划出台

据新华社电 为深入学习贯彻习近平总书记关于国家文化公园建设的重要指示精神，加快推进国家文化公园建设，国家文化公园建设工作领导小组近日印发《长城国家文化公园建设保护规划》《大运河国家文化公园建设保护规划》《长征国家文化公园建设保护规划》，要求各相关部门和沿线省份结合实际抓好贯彻落实。

建设国家文化公园，是以习近平总书记为核心的党中央的重大决策部署，是推动新时代文化繁荣发展的重大工程。中宣部、国家发展改革委、文化和旅游部等国家文化公园建设工作领导小组各组成单位和有关地方高度重视，密切沟通协调，克服新冠肺炎疫情影响，有序推进各项工作。长城、大运河、长征国家文化公园建设保护规划的印发，为沿线省份完善分省份建设保护规划，推进国家文化公园建设提供了科学指引。

《长城国家文化公园建设保护规划》，整合长城沿线15个省市区市文物和文化资源，按照“核心区支撑、线性廊道牵引、区域连片整合、形象整体展示”的原则构建总体空间格局，重点建设管控保护、主题展示、文旅融合、传统利用四类主体功能区，实施长城

文物和文化资源保护传承等。《大运河国家文化公园建设保护规划》，整合大运河沿线8个省市文物和文化资源，按照“河为线、城为珠、珠串线、线带面”的思路优化总体功能布局，深入阐释大运河文化价值，着力将大运河国家文化公园建设成为新时代宣传中国形象、展示中华文化、彰显文化自信的亮丽名片。

《长征国家文化公园建设保护规划》，整合长征沿线15个省市区市文物和文化资源，根据红军长征历程和行军线路构建总体空间框架，加强管控保护、主题展示、文旅融合、传统利用四类主体功能区建设，着力将长征国家文化公园建设成为呈现长征文化、弘扬长征精神、赓续红色血脉的精神家园。

据了解，长城、大运河、长征国家文化公园建设保护规划印发后，国家文化公园建设工作领导小组将继续加强整体统筹协调，尽快印发黄河国家文化公园建设保护规划，指导沿线省份推分省份建设保护规划，着力形成定位准确、特色鲜明、功能突出、贯通衔接的国家文化公园建设规划体系。同时动员各方面力量，建设投融资平台，强化督促检查，确保国家文化公园建设高质量推进。

新闻追踪

深圳地方金融监管局：“深房理”利益相关人20日前可申报登记

羊城晚报讯 8日，深圳市地方金融监督管理局发布通报，对“深房理”涉嫌非法集资开展调查及申报登记。

通报显示：4月8日，深圳市住建局等七部门发布通告对“深房理”开展了联合调查。根据公开举报，深圳市地方金融监督管理局已牵头组建“深房理”涉嫌非法集资调查工作组，组织行业主管部门以及国务院金融管理部门驻深机构等，对深房理信息技术

(深圳)有限公司、房理信息科技(深圳)有限公司及自然人李某峰等人开展调查。

根据相关规定，为保障与深房理信息技术(深圳)有限公司、房理信息科技(深圳)有限公司及自然人李某峰等重点调查人员之利益相关人的权益，请利益相关人于8月20日前进行申报登记。

该通报所指的利益相关人，包括但不限于有如下行为的当事人：1.缴纳会员费；2.参与合资购房；3.与上述主体有约定利息的资金往来；4.经上述主体介绍，与会员有约定利息的资金往来；5.其他与上述主体的资金往来。

深圳市地方金融监督管理局表示，目前各项调查正在紧锣密鼓地开展，同时也欢迎案件相关知情人通过“深圳金融”微信公众号-“微办事”-“深房理申报小程序”等途径进行申报登记。(综合央视)

重点调查人员名单

姓名	微信名	微博名
李某峰	高某&李某峰@深房理/深房理	深房理
某帆	美妈陈某某	美妈陈某某
某璐	米修米修我是小怪兽/A.某璐/孤傲	某璐Kir
某册	册册/册之则安/理想助理册册	
王某晨	Cherry/小渔/小鱼 深房理/Cherry小渔-王某晨	收租少女小渔
尹某芳	尹某芳深圳贷款户口/尹某芳	
张某文	最爱你的人是我	
赵某盼	赵某盼	猿法师

“敬业奉献”林定坤：岭南名医千里送健康

羊城晚报记者 林清涛 通讯员 梁家湛 侯宇



“好人”档案

林定坤，男，广州中医药大学第二附属医院(广东省中医院)大骨科主任，国家中医骨伤科重点专科带头人。曾获“广东省岗位学雷锋标兵”“广东好医生”“广东省名中医”“岭南名中医”等称号。

林定坤是广州中医药大学第二附属医院骨科医生。得知自己获评“广东好人”时，远在内蒙古开展帮扶工作的他，刚从草原上回扶贫民回来。他说：“作为医生，救死扶伤是天职。作为专家，应该做得更好一点、更好一点，对社会贡献更大一点。所谓‘好人’，也许就是尽力做对社会有贡献的人吧。”

据介绍，他偶然投入的草原送医健康扶贫项目，如今已进行到第4年，并获评第二届全球减贫案例“最佳案例”。

大爱连粤蒙 “健康”助脱贫

“我现在可以重新骑马了。”内蒙古鄂温克族自治旗的牧民莫德格玛，与林定坤紧紧拥抱，笑容灿烂。受膝关节疾病多年困扰，走路也困难的莫德格玛，经林定坤的手术治疗和居家锻炼后病情好转。在林定坤回访时，莫德格玛开心地展示了自己的骑马技术，上马下马英姿飒爽。

莫德格玛所在的内蒙古鄂温克族自治县，地处偏远，经济落后，当地人膝关节病致畸、致残率高。一次偶然的机缘，林定坤得知了此处的情况，决定尽自己力量，帮助当地牧民解决因病致贫、因病返贫的问题。

2017年6月16日，“林定坤名医工作室”挂牌落户内蒙古鄂温克族自治县人民医院，架起首个粤蒙医疗合作的桥梁。截至今年8月，林定坤带领的名医工作室专家团队，已前往鄂温克旗开展义务帮扶36批次，进行疑难病例会诊3059人次、手术307台。同时，还为当地1550余人次社区医生开展学术

临床建奇功 投身“治未病”

林定坤是全国中医重点学科带头人。他不仅精于骨科手术，还擅长使用中医“组合拳”治疗骨伤科疑难重症，临床上屡建奇功，为数千例疑难重症患者解除了病痛。许多患者说，林定坤的双手自带止痛功能，许多患者经他治疗后立即得到缓解。

“当看到某种疾病在增长和年轻化时，就会想办法‘治未病’、做科普。”林定坤说，专家更应该做科普，因为他们更了解疾病规律，做科普的把握点会更准确，病人也更信服，防治效果会更好。

讲座、中医手法实操等培训，指导鄂温克族自治县人民医院进行了15项医疗技术创新开展，并成功举办了两届“最美草原”骨伤科疾病诊治高峰论坛。”

林定坤为当地带去中医“组合拳”方案、“治养一体化”方案与先进手术技术，指导当地成立了颈肩腰腿痛中心。针对当地情况，改编了一套“草原健体功法”，让牧民能居家进行针对性运动治养。

“广东有很多名医，我停诊了，大家还能看别的专家。但草原上的牧民大多时候只能等着我们去。”很多人问林定坤，为何要到偏远的地方为牧民治病，这就是林定坤的回答。

在了解到牧民贫困户大多是因病致贫后，林定坤还发动社会力量成立“林定坤名医工作室基金”，募集善款总计140万元，对有需求的贫困居民进行资助。这一项目还荣获第二届全球减贫案例“最佳案例”。

“现代生活场景中，骨伤科的疾病谱已发生变化。”林定坤从现代人生活习惯入手，总结形成了慢性筋伤骨病“宣教-预防-治疗-康复-护养”全方位全链条干预方案；发明“四维颈椎健康养护枕”，控制颈椎病复发；简化武术动作，创编适合当代都市人群习练的“林定坤健体八段功”；梳理了岭南骨伤科流派，培养年轻医生投身骨伤科等。

“上医治未病，善战者无赫赫之功。”林定坤说，做手术解决疑难重症很重要，但预防医学做得好，对社会贡献更大。



【开栏语】

崇德向善，学习身边榜样。日前，广东省精神文明建设委员会办公室公布了2021年第一季度“广东好人”名单，包括助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲等好人典范。即日起，羊城晚报推出系列报道，聚焦十位“广东好人”的感人事迹，以弘扬社会正能量，推动人间真善美，弘扬文明新风尚。

“助人为乐”陈晓霞：“红棉花”盛开在社区

羊城晚报记者 陈泽云



“好人”档案

陈晓霞，女，中共党员，广州市国资委法规处党支部书记、处长，兼广州机关党员志愿者红棉暖心服务队、广州市新时代文明实践社区关爱志愿服务队队长，广州市新时代文明实践志愿服务联盟发起人之一，荣获广东省岗位学雷锋标兵等省市荣誉50多项。

热心公益18年，服务108个社区(村社)

惠及7.2万人次，自发自费创立关爱特殊群体的红棉暖心项目……拥有19年党龄的陈晓霞，被街坊邻居亲切地誉为一朵盛开在社区里的“红棉花”。

近日，陈晓霞荣获2021年第一季度“广东好人”称号。她表示：“我坚持做公益的动力，一是看到帮扶对象慢慢变好后很欣慰，二是助人自助，帮助他人能让我心情愉悦。”

筹资70万元帮助特殊群体

聊起服务过的社区和帮扶家庭的情况，陈晓霞了然于胸。多年来，她的服务足迹遍及广州各区。在长期志愿服务过程中，陈晓霞敏锐地发现，社区的一些特殊群体亟需志愿者和其他社会力量帮助。2014年，她自发创立公益项目，个人出资19万元，共筹资70万元，创立关爱特殊群体的志愿帮扶项目“红棉关爱-暖心行动”。

陈晓霞说：“我发现特殊群体普遍存在敏感自卑、抑郁悲观、自我封闭、社交障碍等共性特征，所以设立该项目进行常态化的点对点帮扶。我们还首创了‘特群之家’，为特殊群体构建‘志愿者+社工+受助者+N’的社会支持网络。8年来，我们共组织开展急救、心理疏导、家居微改造、特教课堂、送教上

门等新时代文明实践1846场次，惠及百余社区。”

自去年疫情以来，陈晓霞肩负起党员和志愿服务队的责任，利用闲暇时间带队奋战在社区防疫一线。今年5月底广州疫情发生，她利用周末休息时间组织队员支援桥东等社区，通过市文明办掌握到海珠和荔湾区的防疫物资及消杀物资需求，及时与委机关协调处及市属企业对接。

社区的特殊群体，是陈晓霞牵挂的重点对象，特别是很多自闭症儿童，我们花了很长时间让他们学会正确佩戴口罩。每次上门，我们也会多买一点营养品，同时也向他们宣传垃圾分类知识，教他们用过的口罩该怎么分类处理等。”陈晓霞说。

“服务自闭症患者获得最关

键的经验是，要让他们走出来与社会共融，不断测试他们对什么有兴趣，再从兴趣入手，打开他们和社会连接的渠道。”陈晓霞总结说，帮扶对象脸上的笑容多了，生活内容丰富了，重燃了人生希望，是志愿服务队最希望看到的帮扶效果。更让她感动的是，有部分服务对象受助后，主动加入志愿服务队，由受助者转变为助人者，共同参与公益，传递爱心，弘扬正能量。

“我们想把温暖的阳光洒满每一个角落。”作为一名机关党员，坚持公益事业18年，陈晓霞非常感谢家人以及社会各界的支持。她表示，社会各界对于残障、自闭等特殊群体的关注度呈逐年上升趋势，服务模式和内容也更趋专业和精细，越来越多的特殊群体重回社会生活。

传爱心让受助者变身助人者

志愿服务中，不仅要有耐心与善意，更要不断摸索科学合理的帮扶模式，以适应帮扶群体的需求。住在广州海珠区的雯雯，自幼患有自闭症和轻度的智力障碍，是低保对象。陈晓霞第一次见到雯雯时，雯雯沉默地躲在角落。然而，经过六年的耐心引导，她已经能与陌生人交谈和互动，甚至还成为志愿服务队开展相关公益活动的主要骨干。

“雯雯对手工制作感兴趣，我们就专门从手工入手，给了她很多手工材料，并通过送教上门方式传授给她丝网花、剪纸等制作技巧。”陈晓霞说，雯雯现在已经可以线下在广州市少儿图书馆开设手工课，线上通过“红棉暖心与你相伴”公众号开设手工课堂。